

环保措施落地，需要“抱团”精神

本报评论员 韩韫超

据《新京报》报道，自2007年12月31日“限塑令”实施以来已近10年，但记者采访发现，部分超市、市场仍免费提供塑料袋。此外，随着近年外卖、快递业迅速发展，塑料制品的需求也开始出现抬头趋势，而新增的大量外卖餐盒多采用不可降解材质，一定程度上增加了垃圾处理的成本，“限塑令”似乎陷入了新困境。

理想很丰满，现实很骨感。“限塑令”在纠结和争议声中走过了近10年，政策效果不能说让人十分满意——在一些地方，商家依然用最小的成本讨好消费者，而消费者也很乐于接受这份便利。只要这种“一拍即合”存在，“限塑令”的执行效果就不容乐观，而外卖餐盒、快递塑料包装等限塑方面遇到的新问题，某种角度看也是这种便利的延续。

沉疴未去，新疾又来。从塑料制品生产

者，到购买和使用的商家，再到获取便利的消费者，在限塑“斗争”中，指望其中任何一方主动让步妥协都不现实，这也是此前“限塑令”屡屡受挫的重要原因。

要想让“限塑令”不再有气无力，迫切需要为其“打补丁”甚至“换新衣”——以更加严格的立法和监督确保现有政策不打折扣地执行；通过经济或行政手段打破商家和消费者之间的利益同盟；制定相关标准，以标准带动生产，淘汰不符合标准的塑料制品；提供优质的环保替代品……这些“攻略”，此前并非没有被提出和讨论过，只是现实中任何一项的落实，都非易事。

当下，与“限塑令”推行的窘境相类似，还有不少环保措施遭遇执行“梗阻”，比如垃圾分类回收难、大件家用电器和电子产品回收难、暗中排污、环境监测造假等，未来的治

理中，也还会出现新的情况和问题。环保治理进程中的旧病新疾，对我们的治理决心、态度、方式等都提出了更高要求。

近年来，中央在环保问题上可谓不遗余力，开展多轮环保督察，推出生态保护补偿机制，设立生态文明试验区，推广“河长制”等，都取得了不错的治理成效。反观包括“限塑令”在内的措施，在现实中没能得到实质性落实，或许说明有些事情还是决心不够、力度不大。因此，相关职能部门要进一步坚定决心，在手段和措施的落实上不能有丝毫徘徊和松懈，要认真研究问题到底出在哪个层面和环节，有针对性地予以改进。

此外，包括“限塑令”在内的环境治理，还离不开企业和公众的配合，而配合的前提还是要有内心的认同。这份认同，来自相关

部门对环保理念的宣传、环保措施的实行，也来自技术的保证和正向的激励。比如，垃圾分类落实得好的社区、居民可以获得一些奖励，主动使用绿色餐盒的餐饮企业可以获得相应的税收优惠。

一个巴掌拍不响，十根筷子抱成团。

“限塑令”一路走来的磕磕绊绊，为环境治理带来经验和教训的同时，也发出一种警醒：在环境治理、环保措施落实中，政府和职能部门要及时探索治理模式，出台法律规范，监督落实执行，企业和公众则应有起码的社会责任感，认识到环保的重要性，并在行动上积极配合。保护生态环境、践行绿色生活，永远没有旁观者，每个人都要参与其中；每个人的所作所为都可能影响环保事业的成效，决定环境政策的走向，进而对每个人的生活产生深刻影响。这应该成为一种良性循环。

——中国新闻名专栏

花评

一个巴掌拍不响，十根筷子抱成团。保护生态环境、践行绿色生活，永远没有旁观者，每个人都要参与其中；每个人的所作所为都可能影响环保事业的成效，决定环境政策的走向，进而对每个人的生活产生深刻影响。这应该成为一种良性循环。

“限行让暴走团”，这样也可以？

新闻——据《北京青年报》报道，8月25日晚6时多，山东青岛多位民警来到该市八大峡广场东侧的几条马路路口，摆放起了禁止通行的标识。从当晚开始，交警每天都将对这几条道路进行分时段封闭，禁止机动车行驶，而供市民和几个“暴走团”步行。此举引发激烈讨论。

没那么荒唐

对如此做法，有人认为交警“限行让暴走团”属于乱用职权、乱作为，是对暴走团的无底线追让和纵容，是对于车辆通行权的侵犯。其实，大可不必这么“上纲上线”。

首先，《道路交通安全法》第三十九条规定，“公安机关交通管理部门根据道路和交通流量的具体情况，可以对机动车、非机动车、行人采取疏导、限制通行、禁止通行等措施。遇有大型群众性活动、大范围施工等情况，需要采取限制交通的措施，或者作出与公众的道路交

通活动直接有关的决定，应当提前向社会公告。”据此，交警有在相关路段对车辆采取限制通行措施的权力，而“暴走团”具有“大型群众性活动”的基本特征，所以“限行让暴走团”的法律适用并不牵强。其次，分时封闭的几条路都是临海“断头路”，不仅没有公交车道，平时车流量也较少，况且该广场附近各条道路间距较近，一条道路被限行，还有其他道路可供通行，“限行让暴走团”并不会给通行车辆带来太多障碍和不便。

民众的健身意识越来越强，“暴走”队伍规模越来越大，在现有场地无法满足民众“暴走”需求的背景下，“暴走团”与车争路在所难免。眼下交警从法律出发，在暴走人群的健身诉求和车辆通行权之间找到一个契合点，是一种积极探索，也体现了担当意识，人们不应带着对“暴走团”的主观偏见刻意挑刺，而应多从建设性的角度来思考，多一点宽容，多结合社会效果下结论。

李英锋

非长久之计

人的生命安全应该放在公共空间治理的首位来考虑，青岛交警对部分路段限行，其初衷是为维护当地居民的生命安全。但为了保障社区居民健身，就需要封路限行，这到底是城市规划与建设不合理导致居民没有安全充足的健身场所的无奈之举，还是在为一些“无法无天”不顾交通规则的“暴走团”理直？不管是什么原因，都暴露了公共治

理存在的问题。

当地应厘清关系，既不能一味偏袒“暴走团”，而无视了被迫绕行车主的正当权益，也不能不顾居民的健身需求与生命安全。对此，当地不妨在封路限行前广泛征求民意，在坚守法律底线的前提下，寻求各方利益的最大公约数。

同时，也要认识到，就算封路限行有合理性，可公路毕竟是行车之地，每天出动警力封路限行的办法，并不能成为常态化举措。进而而言，公路与公共健身场所不应是“犬牙交错”“你中有我我中有你”的错综复杂关系，而应该是各行其道，互不干扰。如何让公路和公共健身场所回归其本来属性，让车辆与居民之间的权利边界泾渭分明，让双方互不侵犯，这才是努力的目标和方向，也是解决问题的长久之计。

戴先任

6 焦点

把伟大祖国建设得更加美丽

人民日报评论员

一代代人接续奋斗，离不开精神的力量。

“全党全社会要坚持绿色发展新理念，弘扬塞罕坝精神，持之以恒推进生态文明建设”，习近平总书记日前作出重要指示，充分肯定了河北塞罕坝林场建设者的感人事迹，高度概括了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神，向全党全社会发出了把我们伟大的祖国建设得更加美丽的伟大号召，鼓舞和激励全党全国人民为推进绿色发展、建设生态文明而不懈奋斗。

弘扬塞罕坝精神，就要坚持艰苦创业，以“功成不必在我”的品格艰苦奋斗、攻坚克难。

扛起建设美丽中国的历史重任。55年时间，塞罕坝从“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地，变为“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋、鸟的乐园”，最根本的就是在于塞罕坝人听从党的召唤，始终牢记修复生态、保护生态的历史使命。今天，建设美丽中国是我们这一代人的新使命。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，我们必须深刻铭记任何对自然的伤害最终会伤及人类自身的历史教训，必须深刻认识建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计，以切实之举践行使命，以身体力行落实责任，汇聚起13亿人共同建设美丽中国的磅礴之力。

弘扬塞罕坝精神，就要推进绿色发展，努力形成人与自然和谐发展新格局。历经55年

在当年恶劣的环境条件下，塞罕坝人吃黑莜面、喝冰雪水、睡地窖子，激发起的是“一日三餐有味无味无所谓，爬冰卧雪冷乎冻乎不在乎”的乐观主义情怀；更坚持依靠科学精神解决高寒地区造林育林的技术难题，一代接着一代干，创造了从一棵树到万亩林海的人间奇迹。建设美丽中国的进程中，无论是破除能源资源约束难题，还是偿还生态环境欠账，都不是一次冲锋就可以解决的。但只要我们继续发扬艰苦奋斗的传统，发扬爬冰卧雪、以苦为乐的精神，发扬“前人栽树后人乘凉”的精神，持之以恒、久久为功，什么难题不能破解，什么大事不能干成？

弘扬塞罕坝精神，就要推进绿色发展，努力形成人与自然和谐发展新格局。历经55年

建设发展，塞罕坝展现出生态良好、生产发展、生活改善的美好图景，深刻印证了“保护生态环境功在当代、利在千秋”的论断，深刻诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。今天，保护生态环境、治理环境污染紧迫而艰巨，推动形成绿色发展方式和生活方式更是发展观的一场深刻革命。塞罕坝这一生态文明建设的生动范例启示我们，把节约优先、保护优先、自然恢复作为基本方针，把绿色发展、循环发展、低碳发展作为基本途径，坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法，才能为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境，实现中华民族永续发展。

习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”坚持绿色发展理念，以塞罕坝精神为标杆，全面推进生态文明建设，青山常在、绿水长流、空气常新就不是遥不可及的梦想，人民富裕、国家富强、中国美丽的目标一定能够实现。

(新华社北京8月28日电)

家和民族伟大复兴中国梦砥砺奋进的崇高价值追求和宝贵精神品格。

每到一地，宣讲团成员感人至深的故事和发自肺腑的讲述，都在观众中引起强烈反响。

在山西，全国劳动模范、中石油新疆油田采油开发公司采油作业五区采油六班班长肉孜麦麦提·巴克的事迹，让山西焦煤集团焦煤销售公司的团委书记王芳深受鼓舞。肉孜麦麦提·巴克从对汉语一窍不通，到取得汉语水平八级证书，并帮助更多的少数民族员工学好汉语、掌握技术的不凡经历，让王芳感慨，要学习榜样模范身上志存高远、刻苦奋斗的精神，在平凡的岗位上作出不平凡的贡献。

在山东，全国特级优秀人民警察、辽宁省辽阳市公安局禁毒支队支队长张喆职业生涯中一幕幕惊心动魄的抓捕故事，让同为警察的青岛市公安局市北分局治安一大队民警贾燕听得“热血沸腾”。“我们治安大队承担着打击‘黄赌’的职责，同样面临许多危急情形，张

建设发展，塞罕坝展现出生态良好、生产发展、生活改善的美好图景，深刻印证了“保护生态环境功在当代、利在千秋”的论断，深刻诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。今天，保护生态环境、治理环境污染紧迫而艰巨，推动形成绿色发展方式和生活方式更是发展观的一场深刻革命。塞罕坝这一生态文明建设的生动范例启示我们，把节约优先、保护优先、自然恢复作为基本方针，把绿色发展、循环发展、低碳发展作为基本途径，坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法，才能为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境，实现中华民族永续发展。

习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”坚持绿色发展理念，以塞罕坝精神为标杆，全面推进生态文明建设，青山常在、绿水长流、空气常新就不是遥不可及的梦想，人民富裕、国家富强、中国美丽的目标一定能够实现。

(新华社北京8月28日电)

民族伟大复兴中国梦砥砺奋进的崇高价值追求和宝贵精神品格。

每到一地，宣讲团成员感人至深的故事和发自肺腑的讲述，都在观众中引起强烈反响。

在山西，全国劳动模范、中石油新疆油田采油开发公司采油作业五区采油六班班长肉孜麦麦提·巴克的事迹，让山西焦煤集团焦煤销售公司的团委书记王芳深受鼓舞。肉孜麦麦提·巴克从对汉语一窍不通，到取得汉语水平八级证书，并帮助更多的少数民族员工学好汉语、掌握技术的不凡经历，让王芳感慨，要学习榜样模范身上志存高远、刻苦奋斗的精神，在平凡的岗位上作出